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Постановка проблеми. В даній статті порушена проблема термінології 
графічного дизайну, розглядається різні точки зору фахівців дизайну та преси 
з приводу трактування понять: «оформлення» та «дизайн». 

Зв’язок роботи з важливим науковими або практичними завданнями . 
Статтю написано відповідно до плану НДР кафедри журналістики 
Ужгородського національного університету.

Ана ліз ост анніх дослідж ень і публік ацій. В Україні вивченню 
дизайну ЗМІ присвячені роботи: В. Шевченко «Оформлення сучасного 
газетного видання» [30]; В. Іванова «Техніка оформлення газети» [8], 
І. Крупського «Українська газета як художньо-поліграфічний феномен: Історія, 
сучасний стан, перспективи розвитку» [15]. Теорією дизайну періодичних 
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видань займалися і активно займаються російські дослідники та фахівці 
журналістської справи: В. Бакшин [1], Б. В’яземський [3], С. Галкін [4; 5], 
С. Гурєвіч [6], О. Камкін [19], А. Кісєльов [12; 13; 18], П. Кєрженцев [11], 
І. Табашніков [20], Е. Толкачова [21], В. Тулупов [22; 23], Є. Фастовєц [24], 
О. Циганов [28], К. Циплєнков [29], Е. Хоменко [26] та ін. Щодо термінів у 
сучасній видавничій справі, то думки з цього приводу дещо різняться. 

Мета роботи. Термін «дизайн» для пострадянської України у 
видавничій справі є вільно трактованим. Чому виникла така ситуація? У 
даній статті спробуємо з’ясувати якими термінами «оформлення» чи «дизайн» 
користуються спеціалісти ЗМІ, і в якому контексті. 

Результати досліджень. Матеріали статті можуть бути використані при 
проведення лекційних занять з дисципліни «Верстка та дизайн» у студентів 
дизайнерських та журналістської спеціальностей.

Викладення основного матеріалу дослідження. Періодичні видання: 
газета та журнал своє зовнішнє вираження отримують через графічний дизайн 
та поліграфічне відтворення. «Оформлення», «дизайн», «обличчя газети» 
– терміни, які найчастіше зустрічаються у позначенні дії – компонування 
тексту і зображення друкованих ЗМІ. В фаховому виданні журналістикознавця 
І. Крупського «Українська газета як художньо-поліграфічний феномен: 
Історія, сучасний стан, перспективи розвитку», що вийшло у світ в 1994 
році, в одному із розділів «Художньо-поліграфічне оформлення української 
періодики: основні поняття, історичний аспект, тенденції розвитку» вперше 
серед українських видань піднімається питання чи є газета об’єктом дизайну 
[15, c. 18]. За визначеннями фахової літератури з дизайну одним із завдань 
дизайну є гармонізація предметного середовища, звідси автор робить висновок: 
«друковані видання – газети, журнали, книги – входять до штучно створеного 
світу…», то відповідно вони і є об’єктами дизайну [15, c. 19]. «Оформлення» 
у трактуванні І. Крупського звучить так: «…оформлення газети за своїм 
змістом охоплює предметно-практичну (виробничу) діяльність, а також уявне 
відображення цієї діяльності на різних рівнях – виробничо-практичному, 
емпіричному, теоретичному. Тобто, оформлення газети як поняття осягає і 
живу виробничо-творчу практику, і науку, яка вивчає цю практику, виростає з 
неї, щоб дати ширший простір для дальшого розвитку як практики, так і самої 
науки» [15, c. 8]. Український дослідник І. Крупський не розділяє поняття, 
«дизайн» та «оформлення» визнаючи, що «дизайн» є новішим терміном, 
але загалом відповідає функціям, які виконує оформлення. Така точка зору 
автора щодо новизни «дизайну» пояснюється тим, що у СРСР дизайнерську 
практику позначали як художнє конструювання, а термін «технічна естетика» – 
наукові дослідження в дизайні. «Сучасна белетристика часто не встигає за 
таким стрімким розвитком дизайну з аналізом та описом його досягнень.  
І сьогодні відчувається певний дефіцит в літературі з дизайну, його історії та 
теорії. Особливо це стосується нашої країни, де розвитку дизайну, як чужого 
соціального явища, породження капіталістичної конкуренції – не приділяли 
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належної уваги. До недавнього часу дизайн не викладався у школах і як 
дисципліна був відсутній в учбових програмах вузів. Винятком було кілька 
спеціальних художніх інститутів, що випускали дизайнерів. Тому сьогодні 
відсутня література навчально-методичного характеру, в якій розкриваються 
основні поняття дизайну, описується історія, специфіка та основні методи 
дизайнерської проектно-художньої діяльності, роль дизайну у сучасній 
проектно-художній культурі в цілому» [17, с. 6]. І хоча мова в цій цитаті йде 
про Росію, в Україні на початку 1990-х була аналогічна ситуація.

У світовій практиці термін «дизайн» зокрема «графічний» з’явився у 
1933 році [10, с. 12], а офіційне визначення «дизайн» отримав в 1969 році 
на конгресі ICSID – Міжнародної ради з промислового дизайну, а саме 
«Дизайн – творча діяльність, мета якої – визначення формальних якостей 
предметів, що виробляються промисловістю; ці якості форми належать 
не тільки до зовнішнього вигляду, але і головним чином, до структурних 
і функціональних зв’язків, які перетворюють систему в цілісну єдність (з 
точки зору як виробника, так і користувача). Дизайн прагне охопити усі 
аспекти навколишнього середовища людини, які обумовлені промисловим 
виробництвом» [16, c. 13]. Американський дизайнер, видавець журналу 
в області дизайну друкованих видань «Before&After» Джон МакВейд по-
філософськи трактує термін «графічний дизайн»: «Графічний дизайн – не 
тільки засіб оформлення, але і засіб спілкування, що дозволяє зробити 
видимою вашу проникливість і ваші думки, надаючи їм такої форми і втілення, 
яке не стидно показати усьому світу» [7, с. 7].

Один із відомих російських дослідників газетної справи, І. Табашніков, 
вивчаючи проблеми дизайну газети, стверджує, що газета не може бути 
об’єктом дизайну, оскільки крім споживацької функції вона виконує ще й 
ідеологічну, адже формотворення газети є об’єктом журналістики як складової 
частини ідеологічної роботи, тому: «знак рівності між ними /продуктами 
промисловості і засобами комунікації/ ставити не можна» [27, c. 67]. Натомість 
фахівці з комунікацій у своїх працях та дослідженнях вільно оперують такими 
термінами як «дизайн міжнародних відносин», «інституційний дизайн», 
«державний та політичний дизайн», прикладом може слугувати монографія 
голови Ради Корпорації соціального дизайну А. Блінова «Національна 
держава в умовах глобалізації: контури побудови політико-правової моделі 
глобального ладу, що формується» [2, с. 115]. І. Табашніков також не вважає 
і номер як частину газети об’єктом дизайну: «…Газета представляє собою 
систему варіативну, набагато більш динамічну, ніж будь-який виріб дизайну. 
Кожен номер газети сполучає в собі і загальне, що належить газеті в цілому, 
і часткове, притаманне тільки даному номеру» [27, c. 68]. Щодо графічного 
оформлення, то воно за словами I. Табашнікова: «…наділене відносною 
самостійністю по відношенню до змісту та структури, які виступають перед 
зовнішньою формою як неподільне ціле, як сутність перед своїм зовнішнім 
проявом» і продовжує: «…відзначаючи відносну самостійність, різноманіття 
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прояву зовнішньої форми, необхідно бачити і взаємозв’язок його із змістом, 
його внутрішньою формою» [20, c. 14]. Цей принцип взаємозв’язку змісту 
і оформлення періодичних видань покладений в основу праць автора, і має 
назву – композиційно-графічне моделювання, яке не є результатом запозичення 
чи простим переносом дизайнерських методів в одну із сфер журналістської 
діяльності. Дослідники і послідовники композиційно-графічного моделювання 
не так категорично сприймають термін «дизайн» по відношенню до 
періодичних видань. 

«Дизайн – це оформлення на основі моделювання…», – так 
використовуючи один термін «оформлення», дає визначення терміну «дизайн» 
відомий дослідник преси С. Галкін: [4, c. 135]. Цілеспрямована оформлювальна 
редакційна діяльність, праця співробітника секретаріату на основі закладеної 
стратегії оформлення, планомірні прояви (і щоденні, щомісячні прояви) стилю 
(«обличчя») видання, управління оформленням, і створення оформлювальної 
моделі – таким бачить дизайн С. Галкін. У своїх книгах «Оформление газеты 
и журнала: от элемента к системе» (1984), «Художественное конструирование 
газеты и журнала» (2007) С. Галкін використовує терміни «дизайн» і 
«дизайнер» у значеннях, що близькі словам «оформлення» і «оформлювач», 
вважаючи що це схожі поняття, але не синоніми. У главі «Дизайн та 
оформлення періодичних видань» книги «Оформление газеты и журнала: от 
елемента к системе» С. Галкін аналізуючи праці дослідників у сфері дизайну 
та філософів, робить такі висновки: «Дизайн періодичних видань (а водночас 
і все оформлення) не можуть розглядатися як сфери мистецтва навіть в 
такому контексті як «мистецтво оформлення газети і журналу», наприклад, 
цей висновок має важливе методологічне значення, оскільки у протилежному 
випадку можливі теоретичні помилки, що ведуть до формалізму на практиці 
(саме так можна пояснити діяльність художників-конструктивістів в області 
оформлення книги). Витвори книжково-журнальної та газетно-журнальної 
справи не слід відносити і до прикладних видів мистецтва, тому що це веде 
до перебільшення естетичної функції видання, дозволяє в теорії надавати 
непритаманне йому самостійне значення, що також може мати наслідком 
формалістичні помилки» [4, с. 145].

Близькою за розуміннями досліджуваних понять є думка С. Гурєвіча, 
який у своїй книзі «Газета: вчера, сегодня, завтра» пише: «Ці поняття і термін 
(«дизайн») увійшли в редакційну практику тільки недавно. Досі журналісти 
говорили про зовнішнє обличчя газети, її верстку і оформлення, художньо-
поліграфічне виконання номера» [6, с. 213]. І далі продовжує: «Поняття дизайну 
ширше поняття зовнішнього «обличчя» газети. Воно охоплює не тільки 
графічну характеристику номеру, пов’язану з поліграфічним виконанням.  
У нього увійшли ряд характеристик, сукупність яких у багато чому визначає 
рівень відносин, що виникають між газетою та її читачами, можливість впливу 
газети на її аудиторію, конкурентоспроможність газети на інформаційному 
ринку. Як справедливо зауважили дослідники особливостей газетного дизайну, 
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він складається під впливом ряду формоутворюючих факторів. Один з яких – 
естетичний фактор, який обумовлений зовнішньою привабливістю газети, 
відповідністю її зовнішнього вигляду змісту її номерів» [6, с. 213].

Професор В. Тулупов, автор книг з дизайну періодичних видань, вважає, 
що «поняття «оформлення» знаходиться в одному синонімічному ряді з 
поняттям «формотворення», «дизайн». Перше з них вказує, перш за все, на 
процес, друге – на результат. Оформлення і є одним із етапів формотворення. 
Поняття дизайн – більш сучасне, вживається частіше ще й тому, що в ньому 
відображений пріоритет функціонального початку (хоча естетика газетного/
журнального номеру як «факту побуту» також важлива)» [22, с. 6]. Водночас 
В. Тулупов бачить різницю між оформленням та дизайном і пояснює таким 
чином: «оформлення може бути непродуманим, нелогічним, неестетичним, 
неохайним, то дизайн – ніколи, оскільки для нього характерно моделювання 
предмету, художньо-графічне проектування його, що дозволяє перевіряти, 
пропонувати і відбирати оптимальні варіанти композиційних, кольорографічних, 
ергонометричних, антропометричних та інших рішень» [22, с. 7].

Щодо російських ЗМІ (а загалом це може стосуватися і усіх 
пострадянських країн – авт.) спеціаліст Інформаційного Агентства США 
Мішель Картер у 1995 році під час перебування у Москві пише: «Редактори 
починають розуміти необхідність хорошого дизайну, але, здається, не існує 
єдиної думки з цього питання, що це таке» [9, с. 2]

У зарубіжних виданнях з газетно-журнального дизайну термін «design» 
(дизайн) є основним, яким позначається компонування тексту і зображення. «З 
німецьких слів, які нині використовуються для визначення дизайну, найчастіше 
зустрічається «gestalting»: організація і оформлення матеріалу» [10, с. 13].  
У світовій електронній бібліотеці (worldcat.org) у розділі «Газетна верстка 
та книгодрукування» (Newspaper layout and typography) із 552 видань у своїй 
назві близько 200 мають слово «design» або похідні від нього. 

У виданнях закордонних авторів в російському перекладі терміни 
«оформлення» і «дизайн» використовуються як тотожні поняття, наприклад 
досвідчений журналіст та дизайнер Кріс Фрост пише: «Оформлення газет і 
журналів детально розробляється, щоб подати надруковані в них журналістські 
матеріали в доступному і привабливому вигляді. Завдання хорошого дизайну – 
продати читачу матеріал, максимально спростивши процес його сприйняття» 
[25, с. 15]. 

Термін «дизайн» ввійшов у видавничу справу, викликавши різні думки, 
сприйняття, порівняння, співвідношення навіть заперечення, тільки тому, що 
у пострадянських країнах мав лексичну заміну – «художнє конструювання», 
«технічна естетика» і т. п. Дизайн, а в даному випадку це графічний дизайн, 
повністю відповідає поняттю «оформлення», і навіть розширює можливості 
надання естетичної зовнішньої форми періодичним виданням. Тому, виходячи 
з історичних реалій, термін «дизайн» у газетно-журнальному виробництві 
можна ототожнювати з терміном «оформлення» і вживати як синонім.
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РОЗВИТОК ОБ’ЄМНО-ПЛАНУВАЛЬНОЇ СТРУКТУРИ 
ГІРСЬКОЛИЖНИХ КОМПЛЕКСІВ В КАРПАТАХ

Товбич В. В., канд. техн. наук, доцент, зав. каф. інф.технологій,  
Вусатюк Н. А., аспірант

Київський національний університет будівництва та архітектури

Анотація. У статті дається обґрунтування теми дисертаційної роботи, стисло 
представляються результати дослідження на задану тематику, окреслюється невирішена 
частина проблеми та формулюються цілі та задачі подальшогодослідження, наукова 
гіпотеза.
Ключові слова: середовище, гірськолижні комплекси, архітектурно-планувальна 
організація.
Аннотация. Товбич В. В. Развитие объемно-планировочной структуры горнолыжных 
комплексов в Карпатах. В статье дается обоснование темы диссертационной работы, 
кратко представляются результаты проведенного исследования по данной тематике, 
очерчивается нерешенная часть проблемы и формулируются цели и задачи дальнейшего 
исследования, научная гипотеза.
Кллючевые слова: среда, горнолыжные комплексы, архитектурно-планировочная 
организация.
Annotation. Tovbych V. V. Development of planning structure of mountain-skies complex 
in Carpathian. In article the substantiation of a theme of dissertational work is given, results 
of the carried out research on the given subjects are briefly represented, the unsolved part 
of a problem is outlined and the purposes and problems of the further research, a scientific 
hypothesis are formulated.
Key words: environment, mountain-skies complexes…

Цілі даної статті: обгрунтувати тему дисертаційної роботи, стисло 
представити результати дослідження на задану тематику, окреслити 
невирішену частину проблеми та сформулювати цілі та задачі подальшого 
дослідження, наукову гіпотезу.

Актуальність проблеми. Тема планування та забудови гірськолижних 
комплексів є на даний момент дуже актуальною. Про це свідчать чисельні 
публікації, проекти та реалізації деяких з них на терені українських Карпат. Такі 
об’єкти створюються з надзвичайною швидкістю, що, в першу чергу обумовлено 
великим рекреаційним потенціалом Українських Карпат – гармонійність природи, 
м’який клімат, густа річкова мережа, карстові гірські озера, наявність цілющих 
мінеральних джерел, родовищ озокериту, лікувальних грязей, цікава історія 


